

Биографический метод изучения маргинальных молодежных сообществ

Научный руководитель – Андреева Юлия Витальевна

Жегалина Александра Владимировна

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Институт международных отношений,
Ульяновск, Россия

E-mail: zhegalina.1299@mail.ru

Данный доклад представляет материалы проекта, выполненного в рамках научно-исследовательской работы, под руководством научного руководителя к.п.н., доцента Андреевой Юлии Витальевны. Фокус исследования сосредоточен, в первую очередь, на ЛГБТ-сообществе, как маргинальной группе в провинциальном городе, на примере города Ульяновск. Результаты данного исследования призваны подчеркнуть характер существующего отношения к ЛГБТ-сообществу, признается ли оно маргинальным, и каким образом реализуются последствия маргинализации для представителей данного сообщества в провинциальном городе.

Актуальность данного исследования заключается в репрезентации восприятия самими представителями ЛГБТ-сообщества своего статуса, того, какими они видят эту маргинализацию в условиях провинциального города и каковы стратегии поведения индивидов в данной ситуации.

Доклад построен на материалах проведенных глубинных интервью с включенным наблюдением с представителями ЛГБТ-сообщества и сосредоточен на методических проблемах изучения столь сложного, закрытого поля.

ЛГБТ-сообщество - это, как правило, закрытое общество, проблема при работе с которым состоит и в самой коммуникации с респондентами и с их непосредственным поиском, исходя из непубличности данных групп.

Как показывают результаты исследования, абсолютное число респондентов признают факт собственной маргинализации, что выражается в наличии большинства признаков маргинальной группы, таких как высокая степень уверенности респондентов в несправедливом обращении со стороны окружающих, боязнь рисковать, продиктованная страхом респондентов совершать публичный каминг-аут, отсутствие определенности существующих социальных связей.

В условиях провинциального города стратегии поведения предопределены - это преимущественно молчание, респонденты зачастую не рискуют даже носить атрибутику сообщества, не говоря уже о проведении открытых акций в поддержку ЛГБТ. Из-за латентности и непубличности маргинальность носит косвенный характер. Таким образом, ЛГБТ-сообщество в Ульяновске действительно признается маргинальной группой, однако о чистой репрезентации речи не идет.

Тем не менее, представители маргинальных групп представляют собой субъектов затрудненного общения. Биографическое интервью наиболее подходящий метод в существующих условиях. В данном случае «биография» выступает в качестве описания жизни респондента как до самоидентификации себя в качестве члена ЛГБТ-сообщества, так и после, что позволяет в полной мере проанализировать изменения в жизненном пути индивида.

Поскольку доля социального действия ЛГБТ-сообщества закрыта, недоступна для сторонних наблюдателей, биографический метод, как качественный метод изучения социальной интеграции подходит для изучения данной социальной группы, так как работает с

феноменами и явлениями, недостаточно представленными в социологических понятиях и теориях.

Биография, в нашем случае, предстает в качестве платформы для интерпретации конкретного жизненного пути отдельной личности, принадлежащей маргинальному сообществу (ЛГБТ), и процесса ее социальной интеграции во временном аспекте.

Изучаемая нами тема слабо представлена в научной библиотеке, а поэтому каждый частный индивидуальный опыт позволяет выделить некоторые общие закономерности и стать общей характеристикой самого явления.

Биографический метод - исследование, целью которого является получение знания о природе социального и психологического поведения. Учитывая важность регистрации эмоций и , реакций, которые влечет за собой маргинализация, биографическое интервью является наиболее подходящим, так как позволяет увидеть природу социального и психологического поведения.

Учитывая, что реальное социальное положение индивида может отличаться от того, каким оно представляется в контексте видения самого индивида, биографический метод позволяет регистрировать частный опыт каждого индивида в призме его восприятия, что имеет особую важность в контексте исследования маргинализации.